

对我国文献工作标准化的展望

朱 南 *

图书情报界近年来对实现我国文献工作标准化问题，提出了迫切的要求。在这种形势下，我国于一九七八年九月作为正式成员（P成员）参加了国际标准化组织——文献工作标准化技术委员会（ISO/TC46），并于一九七九年四月派代表去华沙参加了国际标准化组织文献工作标准化技术委员会第十八届年会，开始参加了国际文献工作标准化活动。此后经过图书情报界半年多的筹备，于一九七九年十二月成立了全国文献工作标准化技术委员会。会上认真学习了《中华人民共和国标准化管理条例》（下称《条例》）和康世恩付总理及岳志坚局长在一九七九年三月全国标准化会议上的讲话，分析了国内文献工作标准化的现状以后，经过讨论明确了如下几项有关制订文献工作标准的方针政策性的问题。

1、文献工作领域今后要集中力量制订国家标准和专业标准，并以制订国家标准为主。《条例》第十一条规定：标准分为国家标准、部标准（专业标准）、企业标准三级。部标准应当逐步向专业标准过渡”。我国目前其它专业的标准，数量最多的是部标准，全国有一万三千多件，而国家标准仅有八百多件。部标准是以部（委）行政单位为统一范围而制订的标准。这种做法对文献工作是很不适宜，因为文献工作所涉及的领域是十分

作自动化的特殊需要。为此，必须与有关生产和研究部门搞好协作关系，共同努力，把文献工作标准化工作搞好。

4、处理好标准化专职人员和各业务部门的关系

广泛的，不能由于行政领导系统不同而制订不同的标准。不管属于什么行政系统的图书、情报、档案单位，都应有统一的标准。只有这样才能发挥图书情报资源的作用，才能提高情报工作效率。这就是文献工作必须以制订国家标准为主的根据。当然对于一些只适用于图书馆系统，或只适用于情报系统标准，也可以根据不同情况制订专业标准，但这类标准的数量是很少的。而且这些标准也不能违背同类国家标准的基本原则。

2、制订标准要保证技术先进，但也不能脱离我国的现状。要全面考虑合理安排。我国目前的文献工作基本上是以传统的手工方式为主，现代化自动化正处于开始阶段，这就要求我们在制订标准时不能片面地追求“先进性”，而忽略了我国的实际情况。根据《条例》第九条规定：“标准要根据技术及经济发展，适时进行修订。标准每隔三至五年复审一次，分别以确认、修订或废止”。当然文献工作的有关标准与一般产品不同，希望保持一定的稳定性，做到全面考虑，从实际出发，使其逐步达到先进、科学、合理。

3、对待国际标准要采取积极引进的态度。在文献工作中凡能适用的就大胆引进。最近国家标准总局公布的《关于直接采用国际标准订为我国国家标准程序的暂行规定》中指出：“积极采用国际标准，可以加速我

为了做好标准化工作，各单位应根据自己的具体情况，安排一些专门负责标准化的工作人员，这是非常重要的措施。但是，做好标准化工作，绝不是单靠几个专职人员能够完成。必须发挥各业务部门人员的作用。

国家标准的制、修订速度，有利于国际间的经济、技术交流”。根据图书情报工作的特点，就更需要尽可能多地引进国际标准。因为我国有大量国外文献，其数量还会不断增加，这些文献国外基本上已根据国际文献工作标准做过加工，国内出版的文献今后也要在国际上交流，如果我国能尽可能多采用国际标准，一定会加速我国文献工作标准化工作进程。因此有必要对目前已经公布的和正在讨论的国际标准加强分析研究工作，并密切关心国际标准的发展动态。

4、制订文献工作标准一定要集中力量，先解决几个关键性的项目，不能没有重点，全面铺开。现在文献工作方面的国际标准已有三十八项，正在进行的项目还有五十多项。范围很广，数量很多。如果在制订标准时不抓住重点，力量分散，就很难达到预期的效果。

根据我国目前的情况，首先应当集中力量把文献术语、目录著录格式、目录磁带格式、主题标引规则及文献的统一编号等标准的制订工作抓起来。如果这几项基本的文献工作标准解决了。就可以带动其它项目标准的制订工作。根据“一九七九至一九八一年全国文献工作标准化技术委员会的工作规划”，也就是本此精神，安排各分技术委员会先抓好一、二项标准的制订工作。然后再制订其它标准。

5、一切文献工作有关单位的紧密合作是制订高质量和高水平国家标准的基本保证。例如现在有的同志提出，全国文献目录著录标准最好能实现中外文目录著录的统一，图书、情报、档案目录的统一，各种类型文献目录的统一及各种载体目录的统一。要能实现这四个统一当然是一个十分理想的前景。要实现这一理想没有全国图书、情报、档案及出版单位的紧密协作是无法实现的。

此外在制订文献工作的一些标准时，特别在制订有关自动化方面的一些标准时，还

要充分考虑到通讯、电子计算机及缩微复制等有关部门的标准化情况。与这些部门的配合情况如何，也在很大程度上影响文献工作标准化的进展速度。

上述这些制订文献工作标准的原则，对指导我国文献工作的标准化有重要意义。要执行的好，可以加快步伐少走弯路。但是我国文献工作标准化基础与我国其它专业比较还是十分落后的。在文献著录、标引及编号系统等方面还没有一项国家标准及专业标准。只有一项是属于出版物格式方面的GB 788—75《图书、杂志开本及其幅面尺寸国家标准》。就是这项国家标准也没有得到很好地贯彻执行。因此，我国的文献标准化工作基本上还是从头做起。

标准化工作虽然从头做起，可是我国的图书、档案及出版工作还是有很悠久的历史，就是我国现代的情报工作也有廿多年历史了。各单位在多年的工作中创造了自己所熟悉的一套工作方法，这些经验对发展我国的图书、情报和档案事业，当然是十分重要的，不能忽视。与此同时也不能不看到，这种状况也为我国文献工作标准化带来了很多困难及阻力。它们主要表现在：

1、不愿意放弃自己所熟悉的那一套传统作法。虽然也呼吁标准化，但还是希望能按着自己的体系实现标准化。这个问题在目录著录格式及分类标引方面表现的最为突出。现在我国的目录不但图书、情报和档案各系统间不一致，就是各系统的内部各单位之间也不一致。现在国内使用的分类法有廿多种，就是使用同一种分类法的单位也还在使用不同版本。如使用《中国图书馆图书分类法》的单位，有的用一九六三年草案本；有的用一九七三年试用本；有的用一九七五年的第一版。由于全国没有统一的格式及统一的分类标引。不但读者十分不便，也为编辑联合目录及进行情报交流带来了很多困难。此外，在主题标引、图书情报术语、文字音

译、缩写词及编号系统等方面都存在类似的情况。

要实现文献工作的标准化，首先要在思想上克服各系统各单位之间的门户之见，必须从全局出发做长远打算。因为在现有的基础上实现标准化，肯定有些单位要付出一定的代价，甚至可能带来一些暂时的不熟悉与不方便。但是为了早日实现文献工作的现代化，实现全国范围的图书情报资源共享，加强国际图书情报的交流，以及进一步提高文献工作效率及质量。今天付出一些代价，还是十分值得的。

2、怕标准化带来麻烦及增加负担。这种顾虑在讨论有关国际标准时，表现的最为突出。如有些图书情报工作者认为如果在目录著录中采用国际标准书号、国际标准著录格式及其它一些国际标准，将会大量增加编目的工作量。不如还是用我们目前的一些著录及编号方法简单省事。

在文献工作中图省事是近年来图书情报工作中表现比较普遍的思想。现在很多单位为了简化目录著录，有的取消了著者项，有的取消了版本项、稽核项、丛书项或多卷书的分析著录。更有甚者，有些情报单位的目录把外文文献的原名也省略不著录，而用中译名来代替。这样一来编目人员是省事了，而读者却很难找到他所需要的文献了。

自从文献工作自动化程度不断提高以来，目录著录正在向反映全部检索信息的方向发展。因为机器输入的检索信息越全，目录检索效率越高。现在的一些国际标准都充分考虑到了图书情报自动化及网络化的需要，因此规定的一些编号位数可能长一些，取的项目多一些，标点符号的要求严一些。这样做从长远来看是有利的。我们在制订标准时也要考虑到这一点，不能由于怕暂时的麻烦，而影响图书情报事业的发展。

3、根据我国目前情况，对能否制订出国家标准缺乏足够信心。认为我国的图书、

情报、档案及出版工作没有统一的领导，又缺少专门从事文献工作标准化的人员，文献工作基础又如此薄弱，自动化也还是刚刚迈步。在这种情况下，制订文献标准谈何容易，不如先维持现状，等条件成熟之后再着手制订文献工作国家标准。

这种想法是只看到了目前工作困难的一面，没有看到其有利的一面。我国的文献标准化工作如果现在再不着手进行，当各系统的自动化都走上自己的轨道的时候再抓标准化，那就会遇到更多的困难。世界上一些技术先进的国家，由于没有在图书情报自动化的开始就重视标准化工作，结果是在图书情报自动化达到一定程度，走向网络化的时期，困难就显得突出了。

因此，近年来很多爱国华侨及国际友人经常十分衷恳地建议我们，在自动化起步的今天，要特别注意抓好标准化工作。避免再走外国人所走过的弯路。现在多数图书情报工作者对此也有充分的认识。总之，我们不能等待，文献工作标准化必须抓紧进行。全国文献工作标准化技术委员会虽然成立不久，但几个具体负责研究和制订标准的分技术委员会都已陆续开始了国际标准的研究和国内情况的调研工作。目录著录格式及磁带格式两项国家标准的起草工作也正在进行。中国图书馆学会及中国情报学会也给予了大力的支持，八〇年还安排了有关标准化的学术活动。现在文献工作标准化活动已经开始行动起来了。相信我国全体文献工作者，只要在正确的方针政策指导下，克服困难，统一思想，团结一致，可以预见，我国的文献工作标准化事业会在“全国文献工作标准化技术委员会”的领导下，很快地做出成绩，并将为四个现代化做出更大的贡献。

-
- 本文作者为全国文献工作标准化技术委员会秘书处副主任。
 - 下文作者为全国文献工作标准化技术委员会目录著录分委员会主任委员。